
نام و نام خانوادگی :

دهم تجربی-ریاضی پایه تحصیلی : 

ریاضی فصل4)معادله ها و نامعادله ها( نام درس :

رأس سهمی  روی سهمی  قرار دارد و برعکس. مقدار  چقدر است؟1

۸‏۱‏۸4‏۱‏-۶3‏12

نمودار تابع  در ناحیه دوم بر نیمساز ‌آن ناحیه مماس است. طول رأس سهمی،2

کدام است؟

1234

معادله‌ی  دارای دو ریشه‌ی حقیقی متمایز است. حدود  کدام است؟3

هر مقدار 4هیچ‌مقدار 123

معادله‌ی درجه‌ی دوم  بعد از استفاده از روش مربع کامل به فرم  می‌رسد. حاصل4
 کدام است؟

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

معادله‌ی درجه‌ی دوم  دارای ریشه‌ی مضاعف است. مقدار ریشه‌ی مضاعف کدام است؟5

۴34‏-۴2‏1

، سهمی  از ناحیه سوم محورهای مختصات نمی‌گذرد؟6 به ازای چند مقدار 

۲‏۱4‏3تمام مقادیر a‏2هیچ مقدار a‏1

کم‌ترین مقدار تابع  برابر ۲‏ است. محور تقارن سهمی، کدام است؟7

1234

y = − + ax + ۲ax۲y = ۲ − bx − ١bx۲b − a

−۶

y = ۳ + (۲m − ١)x + m +x۲ ۴
۳

−
١

١۸
−

۵

١۸
−
۷
۶

−
١
۲

+ ax − − ١ = ۰x۲ b۲a

a > ١ + aba < ١ + abaa

− ۶x + a = ۰۳x۲= b(x − ١)۲

a + ۳b

x(ax − ۲۰) = −۲۵

۵
۲

−
۵
۲

ay = + (۳ + ۲a)xax۲

y = − ١۲x + ۵m − ١mx۲

x = ۲x = ۲/۵x = ۳x = ۳/۵

1



نمودار تابع  به صورت زیر می‌باشد. حاصل  کدام است؟8

۲‏-۲4‏۱3‏-۱2‏1

وقتی خواهر نیکا به دنیا ‌آمد، نیکا ۵‏ ساله بود. اگر اکنون حاصل‌ضرب سن دو خواهر ۶‏۲‏۱‏ باشد، ۵‏ سال دیگر مجموع سن9
‌آن‌ها چقدر است؟

۳‏۳‏۸4‏۱‏۸3‏۲‏۳2‏۲‏1

اگر معادله‌ی  دارای ریشه‌ی مضاعف باشد، تعداد جواب‌های معادله‌ی10
 کدام است؟

۲‏ ریشه منفی۲4‏ ریشه مثبت3صفر۱2‏1

هایی تعریف می‌شود؟11 عبارت  برای چه 

1234

اگر نقطه‌ی  رأس سهمی به معادله‌ی  باشد، مقدار  کدام است؟12

۸‏۸‏۳‏۸4‏۶‏۰3‏۰‏۹‏۴2‏۶‏۹‏1

اگر مجموعه جواب نامعادلهٔ  با فرض  بازهٔ  باشد، مقدار  کدام است؟13

۴‏۱‏-۴4‏۱‏۷3‏۷2‏-1

اگر مجموعه جواب نامعادله‌های  و  یکسان باشند،  کدام است؟14

۲‏/۷‏-۴4‏/۶‏-۳3‏/۴‏۷2‏/۳‏1

اگر  باشد، حاصل عبارت  کدام است؟15

۶‏۹‏۲4‏۵‏۶23‏۹‏-1

خط  محور تقارن سهمی  است. اگر رأس سهمی روی خط  قرار داشته باشد، مقدار16
c‏a‏ کدام است؟

1234

f(x) = + ax + bx۲a + b

+ (m − ١)x − ١ = ۰mx۲

− ۲x + ۳m = ۰mx۲

( )١ − x

١ + x

١

۳

x

x ∈∅x ∈R−١ < x < ١۰ < x < ۲

(−۲, ۶)y = − + ax + b۲x۲+a۲ b۲

⩽ ۰
− mx + ١۰x۲

۲x − ۳
x >

۳
۲

[a, ۵]a×m

a < < ۳
−۲x + ١

۵
b < x < −١a + b

a(۵ − a) = ۲(a − ۸)(a − ۴)(a − ١)(a + ۳)

−۵۲

x = −١y = + ۳x + cax۲y = ١

۵/۷۵۳/۷۵−۳/۲۵−۵/۲۵

2



اگر محیط مربعی  باشد، طول قطر مربع چند است؟17

1234

معادلهٔ به ازای مقدار مشخصی از k‏ ریشهٔ مضاعف دارد. مقدار این ریشهٔ مضاعف چند است؟18

1234

نمودار سهمی  شکل زیر است. مثلث C‏B‏A‏ متساوی‌الاضلاع باشد، مقدار  کدام است؟19

۸4‏۱‏۲3‏۱‏12

معادلهٔ یک سهمی که از نقطهٔ  می‌گذرد و رأس ‌آن  است به‌صورت  است، حاصل20

 کدام است؟

۳‏۵4‏۶3‏۴2‏1

۴ ١۰
−−

√

١۰
−−

√۴ ۵
−−

√۲ ١۰
−−

√۲ ۵
−−

√

− ۶x + k = ۰۷x۲

۷
۹

۷
۳

۹
۷

۳
۷

f(x) = + bx + cax۲− ۴acb۲

۶۴
۳

۴۸
۹

[ ]۰
۲

[ ]−۳
−۷

y = + bx + cax۲

b − a

3



گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.1

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. خط  و  بر سهمی مماس است، پس معادلهٔ تقاطع جواب مضاعف منفی2

دارد:                        

جواب مضاعف باید منفی باشد، پس m‏ باید مثبت باشد.

طول رأس این سهمی  است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.3

عبارت  همواره مثبت است چرا که عبارت  همواره غیرمنفی هستند، پس به ازای همه‌ی مقادیر  و 
رابطهی فوق برقرار است.

y = − + ax + ۲ ⇒ s( , ) = ( , + ۲)ax۲
١
۲

+ ۸aa۲

۴a

١
۲

a

۴

y = ۲ − bx − ١ ⇒ s( , ) = ( , − − ١)bx۲
١
۴

+ ۸bb۲

−۸b

١
۴

b

۸

۲b( ) − b( ) − ١ = + ۲ ⇒ = −۳ ⇒ a = −١۲
١
۴

١
۲

a

۴
a

۴

− + + = − − ⇒ = − ⇒ b = −۶
a

١۶

a

۴
۲

b

۸
١

١۲

١۶

b

۸

b − a = −۶ − (−١۲) = ۶

x < ۰y = −x

۳ + (۲m − ١)x + m + = −x ⇒ ۳ + ۲mx + m + = ۰x۲ ۴
۳

x۲ ۴
۳

⇒ Δ = ۴ − ١۲m − ١۶ = ۰ ⇒ − ۳m − ۴ = (m − ۴)(m + ١) = ۰ ⇒ m = ۴ یا − ١m۲ m۲

⇒ m = ۴ ⇒ سهمی : y = ۳ + ۷x +x۲
١۶

۳

= −xs
۷
۶

+ ax − − ١ = ۰ ⇒x۲ b۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = ١
b = a

c = − − ١b۲

Δ > ۰ ⇒ − ۴ac > ۰ ⇒ − ۴(١)(− − ١) > ۰
شرط داشتن دو

ریشه ی حقیقی متمایز
b۲ a۲ b۲

⇒ + + ۴ > ۰a۲ ۴b۲

+ + ۴a۲ ۴b۲وb۲ a۲ab

1



گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.4

از مقایسه با صورت سؤال داریم:

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.5

 

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. چون از ربع سوم نباید بگذرد، پس  و چون یکی از ریشه‌ها صفر است باید ریشه دیگر مثبت باشد،6

یعنی:  پس چون جواب‌ها اشتراک ندارند. به ازای هیچ مقداری از ناحیه سوم

نمیگذرد.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. چون تابع دارای کمترین مقدار است پس:                        7

 : محور تقارن

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. مختصات نقطه‌ی  را در ضابطهٔ تابع جایگذاری می‌کنیم.8

مختصات نقطهٔ  را در ضابطهٔ تابع جایگذاری می‌کنیم.

اکنون حاصل  را به دست می‌‌آوریم.

− ۶x + a = ۰ − ۲x + = ۰۳x۲ − →−−−
تقسیم

۳ طرفین بر
x۲ a

۳

− ۲x + ١ = − + ١− →−−−−−−−−−−−−−−
به طرفین عدد را اضافه می کنیم.۱

= = =١( )b

۲

۲
(− )۲

۲

۲
(−١)

۲

x۲ a

۳

⇒ ١ − = b
⎧

⎩⎨
= ١ −(x − ١)۲ a

۳

= b(x − ١)۲

a

۳

١ − = b ۳ − a = ۳b ⇒ ۳b + a = ۳
a

۳
→
×۳

x(ax − ۲۰) = −۲۵ ⇒ − ۲۰x + ۲۵ = ۰ax۲

Δ = ۰ ⇒ − ۴ac = ۰ ⇒ − ۴(a)(۲۵) = ۰
شرط داشتن

ریشه ی مضاعف
b۲ (−۲۰)۲

− ۲۰x + ۲۵ = ۰− →−−
جایگزین

a=۴
۴x۲⇒ ۴۰۰ − ١۰۰a = ۰ ⇒ −١۰۰a = −۴۰۰ ⇒ a = = ۴

−۴۰۰

−١۰۰

⇒ ریشه ی مضاعف = = = = =x١ x۲
−b

۲a

−(−۲۰)

۲(۴)

۲۰
۸

۵
۲

a > ۰

x = ۳ + ۲a < ۰ ⇒ a <
−(۳ + ۲a)

a
−→
a>۰ −۳

۲

m > ۰

min = ۲ ⇒ − = ۲ ⇒ − = ۲ ⇒ = −۲
Δ

۴a

١۴۴ − ۴m(۵m − ١)

۴m

۳۶ − m(۵m − ١)

m

۳۶ − ۵ + m = −۲m ⇒ ۵ − ۳m − ۳۶ = ۰ ⇒m۲ m۲
⎧

⎩⎨
m = غ ق ق۲/۴−

m = ق ق۳

x = − = = ۲
(−١۲)

۲m

١۲

۶

(۰, ١)

f(۰) = ١ ⇒ + a(۰) + b = ١ ⇒ b = ١۰۲

b = ١ ,١)و ۰)

f(١) = ۰ ⇒ + a(١) + ١ = ۰ ⇒ a + ۲ = ۰ ⇒ a = −۲١۲

a + b

a + b = −۲ + ١ = −١

2



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. اگر سن کنونی نیکا را  در نظر بگیریم، سن خواهرش که ۵‏ سال از او کوچک‌تر است برابر با 9
است، در نتیجه:

پس اکنون نیکا ۴‏۱‏ سال و خواهرش ۹‏ سال سن دارد و ۵‏ سال دیگر مجموع سن ‌آن‌ها برابر است با:

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.10

 

ریشه ندارد.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.  برای  تعریف می‌شود.11

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.12

یاد‌آوری:                        

x(x − ۵)

x(x − ۵) = ١۲۶ ⇒ − ۵x − ١۲۶ = ۰ ⇒ (x + ۹)(x − ١۴) = ۰ ⇒x۲
⎧

⎩⎨
x = (غ ق ق)۹−

x = ١۴

(١۴ + ۵) + (۹ + ۵) = ١۹ + ١۴ = ۳۳

+ (m − ١)x − ١ = ۰mx۲

− ۴(m)(−١) = ۰− →−−−−−−−
Δ=۰

شرط ریشه مضاعف
(m − ١)۲

⇒ = ۰ ⇒ m = −١(m + ١)۲⇒ − ۲m + ١ + ۴m = ۰ ⇒ + ۲m + ١ = ۰m۲ m۲

− ۲x + ۳m = ۰ − − ۲x − ۳ = ۰mx۲ − →−−
m=−١

x۲

Δ = − ۴(−١)(−۳) = ۴ − ١۲ = −۸ < ۰ ⇒(−۲)۲

, n ∈ Na
١
na > ۰

> ۰ ⇒ −١ < x < ١
١ − x

١ + x

f(x) = + bx + c ⇒ax۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= −xs
b

۲a

= f(− )ys
b

۲a

y = − + ax + b۲x۲

− →−−
S(−۲,۶)⎧

⎩⎨
−۲ = ⇒ a = −۸−a

۲(−۲)

۶ = − − ۸(−۲) + b ⇒ b = −۲۲(−۲)۲

⇒ + = ۶۴ + ۴ = ۶۸a۲ b۲

3



گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.13

اگر  باشد مخرج کسر  همواره مثبت است پس نتیجه می‌گیریم صورت در فاصلهٔ  کوچک‌تر یا

مساوی صفر است، یعنی تابع  یک سهمی رو به بالاست که ریشه‌های ‌آن برابر a‏ و ۵‏ می‌باشد.

 ریشه است یعنی  می‌شود.

بنابراین  است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.14

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.15

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.                        16

 معادلهٔ محور تقارن سهمی

رأس سهمی روی خط  است پس:                        

x >
۳
۲

− mx + ١۰x۲

۲x − ۳
[a, ۵]

f(x) = − mx + ١۰x۲

x = ۵f(۲) = ۰

− mx + ١۰ = ۰ ۳۵ − ۵m = ۰ ⇒ m = ۷x۲ −→
x=۵

⇒ − ۷x + ١۰ = ۰ ⇒ (x − ۲)(x − ۵) = ۰x
۲

a = ۲

a×m = ۲×۷ = ١۴

a < < ۳ ⇒ ۵a < −۲x + ١ < ١۵ ⇒ ۵a − ١ < −۲x < ١۴ ⇒ > x > −۷
−۲x + ١

۵
۵a − ١

−۲

⇒ {
b = −۷

= −١ ⇒ ۵a − ١ = ۲ ⇒ ۵a = ۳ ⇒ a =
۵a−١

−۲
۳
۵

a + b = − ۷ = = = −۶/۴
۳
۵

۳ − ۳۵
۵

−۳۲
۵

a(۵ − a) = ۲ ⇒ ۵a − = ۲ ⇒ − ۵a = −۲a۲ a۲

(a − ۸)(a − ۴)(a − ١)(a + ۳) = (a − ۸)(a + ۳)(a − ۴)(a − ١)

= ( − ۵a − ۲۴)( − ۵a + ۴) = (−۲ − ۲۴)(−۲ + ۴) = (−۲۶)(۲) = −۵۲a۲ a۲

y = + ۳x + cax۲

= − ⇒ = = −١ ⇒ ۲a = ۳ ⇒ a =
b

۲a
xs

−۳
۲a

۳
۲

y = ١= ١ , = −١ys xs

⇒ + ۳(−١) + c = ١ ⇒ − ۳ + c = ١ ⇒ c = ١ + =
۳
۲

(−١)۲
۳
۲

۳
۲

۵
۲

⇒ ac = × = = ۳/۷۵
۳
۲

۵
۲

١۵

۴

4



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.17

اگر محیط مربع  باشد، طول یک ضلع ‌آن  خواهد بود. با توجه به شکل و با استفاده از قانون فیثاغورس داریم:

 

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.18

پاسخ‌های معادله درجه ۲‏ از رابطهٔ  به‌دست می‌‌آیند. وقتی ریشه مضاعف باشد مقدار دلتا صفر است، بنابراین

مقدار ریشه برابر است با:

، مقدار b‏ برابر ۶‏- و مقدار a‏ برابر ۷‏ است )نیازی به پیدا کردن k‏ نیست(: با توجه به معادلهٔ 

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.19

چون  و  داریم:

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.20

۴ ١۰
−−

√=
۴ ١۰

−−
√

۴
١۰
−−

√

+ = ⇒ ١۰ + ١۰ =( )١۰
−−

√
۲

( )١۰
−−

√
۲

x۲ x۲

⇒ ۲۰ = ⇒ x = ⇒ x = = ۲x۲ ۲۰−−√ ۴–√ ۵–√ ۵–√

=x١,۲
−b± Δ

−−√

۲a

x =
−b

۲a

− ۶x + k = ۰۷x۲

x = ⇒ x = =
−b

۲a

−(−۶)

۲(۷)

۳
۷

= AB ⇒ = .yc

۳–√

۲
∣

∣
∣

Δ

۴a

∣

∣
∣

۳–√

۲
Δ
−−√

|a|
a > ۰Δ > ۰

= . ⇒ = ۲ ⇒ Δ = ١۲
Δ

۴ a

Δ
−−√

۲ a
۳
–

√ Δ
−−√ ۳

–
√

y = + bx + c ۲ = ۰ + ۰ + c ⇒ c = ۲ax۲ −→−

[ ]
۰

۲

طول راس سهمی = −۳ ⇒ = −۳ ⇒ b = ۶a−b

۲a

y = + bx + c −۷ = ۹a − ۳b + ۲ax۲ − →−

[ ]
−۳

−۷

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

⇒ −۷ = ۹a − ١۸a + ۲ ⇒ a = ١ ⇒ b = ۶

b − a = ۶ − ١ = ۵

5



1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4

1


